

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубровиной Натальи Павловны
«Уточнение предметов охраны Домов и Дворцов культуры Ленинграда
1920-1930-х годов», представленной на соискание ученой степени
кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история
архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного
наследия**

В настоящее время, учитывая ситуацию возрастающего интереса к архитектурному наследию XX века, а также процесс очевидного морального и физического износа таких зданий, работа Дубровиной Натальи Павловны является особенно актуальной. Активно развивающийся процесс формирования направлений развития домов и дворцов культуры в основном направлен на функционирование, социокультурную значимость, вопросы финансирования, и в меньшей степени затрагивает градостроительные и архитектурно-художественные особенности таких объектов.

Данное диссертационное исследование, несмотря на довольно обширную библиографию работ по советской архитектуре, восполняет некоторые пробелы в поле изучения архитектуры и градостроительства Ленинграда 1920–1930-х годов. Дворцы культуры рассмотрены детально, как особый тип зданий. Определены закономерности территориального размещения Домов и Дворцов культуры, выявлены или уточнены этапы проектирования и строительства, последующие осуществленные и нереализованные проекты реконструкций и др.

В автореферате последовательно и логично излагается содержание диссертационной работы Дубровиной Н. П. Раскрыта актуальность темы, задачи исследования; приведены методы и результаты проведенных исследований, определены перспективы дальнейшего развития темы.

Положительным качеством работы является теоретическая и практическая ценность, а именно, результаты исследования могут быть использованы при составлении предметов охраны для Домов и Дворцов культуры первой трети XX века, в составлении учебных курсов по истории советской архитектуры, в учебном процессе вузов при подготовке бакалавров, магистров, аспирантов, при разработке проектов реставрации и приспособления Домов и Дворцов культуры первой трети XX века. Основные выводы и разработанные методики диссертации являются универсальными и могут использоваться не только для Санкт-Петербурга, но и для других городов, где сохранились памятники архитектурного авангарда.

Научная новизна исследования в целом не вызывает возражений. Наряду с глубиной историко-архивных, библиографических исследований,

впервые автором диссертации Дубровиной Н. П. определена чрезвычайно важная градостроительная роль домов и дворцов культуры в застройке Ленинграда первой трети XX века. Предложенная методика составления и уточнения предметов охраны для домов и дворцов культуры впервые дает рекомендации по составу и характеру документа для сохранения всех уникальных ценностных характеристик изучаемых объектов.

Результаты исследования в достаточном объеме отражены в 11 публикациях, четыре из которых опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Работа написана хорошим научным языком. В целом положительно оценивая работу, в качестве замечаний по автореферату диссертации можно выделить недостаточно развернутое описание всех проблем использования и сохранения Дворцов культуры.

Вместе с тем, указанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на результаты работы.

Автореферат Дубровиной Натальи Павловны показывает, что диссертация «Уточнение предметов охраны Домов и Дворцов культуры Ленинграда 1920-1930-х годов» является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Дубровина Наталья Павловна заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Заместитель руководителя
Департамента культурного наследия
города Москвы

Логинова Юлия Алексеевна

Адрес учреждения: 115035, Москва, Пятницкая улица, 19

Тел.: +79214212241

E-mail: LoginovaYA@mos.ru



ВЕРНО

Нач. УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ И КАДРОВ
Людмила Каваткина